

小铺子

梅子涵

摸摸头,摸摸脸……这都是充满喜爱地玩了,大人游戏不多。

爷爷奶奶家的吊灯洋气,光柔和,书橱里的书厚厚的,玻璃柜里有外国酒和酒杯、咖啡杯,脚上穿的拖鞋也都是皮的,两个皮沙发软软的高级,我想爬上去坐,但是没有爬上去坐,在家里被叮嘱要有规矩,在别处就容易有规矩,这是我后来到任何地方都有规矩。

这些描写和词语,是我现在写下的,不是楼上弟弟那个时候的语言。小孩有记忆和感觉,但能说出来是长大后的事。现在的我,年纪早就比那时的爷爷奶奶都要大了,但我想起这些,心里全是年幼心情,还是那时楼上的弟弟。文学叙述记忆,真是妙不可言的印象派设计,所有人都可以于此当印象派画家,画出的是大概,却是属于自己的真实,这是印象现实主义。

我的印象现实主义记得最牢的是阿姨总带我到马路对面的小铺子去买东西。

她总会从另一个房间走过来,对我说:“我们走吧,弟弟!”

这个声音真是不可思议地好听,全是我们,弟弟啊,弟弟过来,

子涵夜话

我的忘年交朋友小丁,35岁,高学历,高个子,高颜值,海归,曾经的IT男,金融行业从业者,富二代。现在一家央企担任工程师,每天的工作就是负责电脑维护。他笑称,用大炮轰苍蝇,太清闲了。也不想谈恋爱,更不想结婚,只想一个人自在地活。家里为他买了超大面积的大平层,他用来种花种草。空余时间喜欢逛菜场,研究菜谱。因为这个,和我这个自诩为美食家的人交上了朋友。

但他烧菜有度,只是作为点缀。更多的时间用来养生。问他为何如此年纪轻轻就过起了老年人的生活?他纠正说,你如此说是误区,养生不存在年龄区别,即使三岁小孩,也要养生,他的养生是打好基础,我的养生,是在巩固基础。人来这世上不容易,得对自己好一点,期盼上苍能看到我认真呵护身体的份上,多活几年。我的认知里,延年益寿,是人生的最大幸福,人不断地拼搏奋斗,不就是为了希望自己活得长寿?我几次想和他争论,他笑笑说,老爷子,你别和我吵,我谁都不信,我只信任自己的判断。他每天都会带着一只特制的保温杯,把车开到定点的茶饮店,点上一杯店里特意为他量身定制的特别养生茶,既不同于普通的红茶绿茶,也不同于养生奶茶。里面有枸杞、五味子、酸枣仁、陈皮、芡实、西洋参、红枣,然后,倒进他带来的保温杯内。他带上它,开车,上班。这是他的晨间仪式,每天雷打不动。

他喝着它时,是一脸的幸福。他说,你不知道那有多好喝,我是靠着它润滑嗓子、提神、醒脑、激励自己……保温杯的功用,在这里得到了极大的发挥,因为它一直是烫的,随时随地都给我喜欢的温度。

我不明白小丁的生活意味着什么,他不喝酒,不抽烟,不写书法,不玩古董……甚至连茶也不喝。一代又一代的人,都困在功名利禄里。小丁选择了属于他自己的活法。

我那时也就三四岁,楼下姓戴的爷爷奶奶还没有搬到北京去,我白天在院子里穿着玩,晚上被外祖母收拾得干干净净,常常下楼到爷爷奶奶家玩。

他们家没有小小孩,我便是他们家受欢迎的小客人。他们叫我楼上弟弟,我敲敲门,门就立即开了,奶奶说,楼上弟弟来了!我应该记得住奶奶这么说的时候声音里有很多快乐,我也记得住爷爷在房间说,弟弟快过来啊!

我现在也在想,我那时的手,那么细的手指头,敲门的声音会是怎样的。应该不会很响,只像小鸟的嘴啄一下玻璃窗,但是奶奶立即就听见了,就像约定好了暗号。我虽然在院子里玩的时候四处窜,却也是一个胆子有些小的小孩,所以在另一些时候又必然特别守规矩,每次下楼的时候外祖母又总是不会忘记叮嘱:“要乖啊,要守规矩!”我用鸟儿嘴啄一下来形容,应该是比较符合的形容。

奶奶和爷爷都是欢迎小孩的我的。我的头发也被外祖母梳得很懂规矩,穿着整齐的套装。

爷爷奶奶有个上高中的女儿,我叫她阿姨。

我和爷爷奶奶玩些什么是记不大住的。其实爷爷奶奶和我应该也玩不出什么。大人喜欢小孩,但是要玩出什么不容易。他们喊,弟弟啊,弟弟过来,



赶大集 (中国画) 李知弥

喜欢吃拷扁橄榄,一定是因为阿姨买的次数多些,阿姨知道我喜欢两头尖尖的橄榄核,吃完了我都藏在衣服口袋里。

走进院子,回到一楼的门口,阿姨会说:“弟弟敲门!”

我就敲门。我照例会摊开手中的东西给爷爷奶奶,说:“阿姨买的。”

奶奶说:“弟弟吃。”

爷爷说:“我也要吃!”

我就拿起一样往爷爷嘴里塞,爷爷说:“还是弟弟吃吧,阿姨是买给楼上弟弟吃的,不是买给楼下爷爷吃的。”

后来,阿姨考取了外交学院,爷爷调到北京纺织部去上班,他是纺织专家,到了夜晚,外祖母把我收拾得干干净净,可是我不再下楼,成了真正楼上的弟弟,在家里玩。

我没有记得和爷爷奶奶阿姨说再见的情景,也许是没过那样的情景,有些消失,对于幼年,只是一个夜晚的过去,醒来,梦就不在。一个很小的孩子,大人毕竟不是每一件事都要很正式地告诉他的,暗号的结束,不是非要仪式的。但是,他们会带着暗号离开的。阿姨挽着我的手,她没有和我说什么哄小孩的话,也没有念儿歌和唐诗。我也不雀跃,安静去,安静回,喜悦像一只小鸟在自己的枝头跳上跳下,唱着无曲无词的自己的“儿歌”,幼年、童年的我都很内向,今天的时或外向其实常常很被迫。

阿姨穿背带裤或者裙子,也穿大衣,两根长辫子。她应该就是那种长得很好看的人。她长得好看,看不会错!我早已记不住她的眼睛、鼻子、嘴巴,但她就是很好看!

直到如今我还是那么

父母还在后排收拾东西,没顾上照看他。我暗自想着他只是要去洗手间,忍忍就好,可陌生人侵入安全领域的不适感还是悄然蔓延。没等我调整好情绪,小男孩毫无预兆地打了个喷嚏,飞沫直接溅到了我的手上和外套袖子上。

瞬间的反感几乎要冲出口,可看着他愣住的模样,我终究只是轻声说:“小朋友,你打喷嚏的口水喷到我手上啦。”他父母闻讯赶来,连连道歉,匆匆带他离开了。我正浑身不自在时,邻座的男人突然从兜里掏出一张纸巾,轻轻放在我的桌板上。我诧异地看了他一眼,低声说了句“谢谢”,便抓起纸巾反复擦拭着手和袖子,仿佛要擦掉所有看不见的细菌。

我下意识地翻包找酒精湿巾,却发现最后一片早已用来擦了小桌板,剩下的都在托运箱里。这种失控感让我坐立难安,手指无意识地摩挲着衣角。这

有个朋友向我抱怨,随着微信朋友越来越多,给他点赞的人却越来越少。有时候兴冲冲发了个九宫格,半天过去朋友圈静悄悄。我说,理解,你钓过鱼吗?他说,他们不点赞,是因为我不钓鱼吗?我说,不是。我是说,我钓过鱼,作为钓鱼佬,能完全理解你的寂寞。

钓鱼高手之所以能钓上鱼,是因为他们善于分析鱼情。要成为朋友圈达人,也得分析点赞心理学。比如,固定给你点赞的人,铁定是你的兄弟。一段时间给你点赞的人,是他仰慕或者有求于你。等他觉得已经高于你或者需求过期,就不会再点了。偶尔给你点赞的人,大多数时候是因为你刚刚给他点过,他在还礼。还有的人注定不会给你点赞,但这些人也得具体问题具体分析。

但事到如今,“分析”没用。钓鱼界普遍反映,鱼是越来越难钓了。究其原因是,河里没有多少鱼了。至于朋友圈点赞越来越少,根本原因在于,

大家连朋友圈都不愿意发了,何况点赞。曾几何时,朋友圈推文繁荣,朋友间点赞热情高涨,欣欣向荣。而现在,一片零落,偶尔的分享与点赞,颇有“白头宫女在,闲坐说玄宗”的凄凉。恍若隔世啊,朋友圈,这才几年的事。

总有人在坚持发朋友圈,哪怕无人点赞。他们不是在表演,也不是在炫耀,更不是在测验忠诚度、测试号召力,甚至不是鲁莽或勇敢,“我自横刀向天笑”,而是他们真的热爱生活,真的在记录生活中的点点滴滴,并真诚愿意与自己的朋友分享。他们就是小太阳,无需别人照耀就能发光,哪怕是微光也能照亮别人。他们坦坦荡荡,袒露自己也相信他人,无惧恶意猜测、“翻老账”。他们的生活越过越丰富,越过越精彩。朋友圈的最终读者是他自己,若干年后,他们能在一段段文字、一张张照片里,找到生存的证据、生活的痕迹,这才是不白来人间一趟。

木、层林尽染呀。

那种悲伤和渺小,可能无关恩怨,无关生死存亡,无关第三季度绩效不佳,那是借秋天来临之际给你开的一次天眼,涉及剧透及其他,只在个人体会,于是,便有了那样参透天机似的伤呀悲呀风呀霜呀借物咏志之辞。

但秋天似乎并不打算评判,给你打个什么样的分数,弄个什么奖。它只是提供一个场景、一种心情,或者用现在时尚的话题说,这是提供了一个情绪价值,然后你有没有感触、有没有情绪、会不会彻悟,都与秋天无关,它只是一日一日衰去,任叶子一片一片落去。越来越秋天,越来越像一个世俗意义的秋天,也越来越接近一种生命本色的呈现——以极致丰富又极速衰败的生命的形象,照看着俯视之下的芸芸众生、万千世界。这便是秋天给出的答案。

它只能说到这儿,其他多余的话,都是人们自己找来的:比如,有人秋水长天,有人伤心悲怀,有言秋日胜春,有的不尽长江滚滚来,有乍暖还寒,有万叶千声……

这其实就是生命也是生活本来的样子,亦悲亦喜、亦旧亦新,有滋有味、多姿多彩。

他轻轻点了点头,露出了一个不算灿烂却足够真诚的微笑。

他愣了一下,随即也笑了,眼角的皱纹挤在一起,竟格外温暖。那笑容像一束冬日里的光,穿透了我层层包裹的防备。我忽然明白,我的狭隘与挑剔,不过是害怕被生活打乱节奏的自我保护。而这位被我最初嫌弃的陌生人,用一张纸巾的善意,让我看清了自己的偏执。

原来,生活从不是只有“安全边界”,那些不期而遇的温柔,才是驱散寒意的暖光。我缓缓放下手中的纸巾,紧绷的肩膀终于放松。这场飞行,没有惊天动地的故事,却让我学会了与自己和解——不必事事苛求完美,不必处处竖起高墙,偶尔卸下防备,才能接住生活递来的温暖。

十日谈

人生路上的每一次冷暖,都是支撑前行的底气,请看明日本栏。

哪怕无人点赞

许道军

一场飞行中的温柔和解

付雪莲

后半程,我

陷入了自我厌弃。为什么我会变成这样?生活的压力像一张网,让我习惯了用挑剔和防备包裹自己,总觉得外界满是“不洁净”,却忘了这份紧绷其实是在和自己较劲。

临近降落时,小男孩的父母又带着他过来道歉,手里还攥着一包未拆封的纸巾。我接过纸巾,第一次真心笑了:“没关系,小朋友不是故意的。”转身时,我瞥见邻座的男人正看着我,想起他递来的那张纸巾,想起自己最初的偏见,心里忽然一软。我放缓神色,朝着

时空姐走了过来,语气温和:“看您一直在工作,要是小朋友打扰到您,我来帮您沟通。”她的话像一面镜子,照出我紧绷的状态在别人眼里或许是“高敏感易怒”,我连忙摇头:“没事,就是能不能再给我几张酒精湿巾?”得到“机上只有普通纸巾”的答复

后,我只能继续用干纸巾一遍遍擦拭。

后半程,我陷入了自我厌弃。为什么我会变成这样?生活的压力像一张网,让我习惯了用挑剔和防备包裹自己,总觉得外界满是“不洁净”,却忘了这份紧绷其实是在和自己较劲。

临近降落时,小男孩的父母又带着他过来道歉,手里还攥着一包未拆封的纸巾。我接过纸巾,第一次真心笑了:“没关系,小朋友不是故意的。”转身时,我瞥见邻座的男人正看着我,想起他递来的那张纸巾,想起自己最初的偏见,心里忽然一软。我放缓神色,朝着

十日谈

暖冬之光
责编:殷健灵